



This project is funded by  
the European Union

Мониторинг и подобрување на капацитетот на институциите во справување со организиран криминал и корупција  
Monitorimi dhe përmirësimi i kapaciteteve të institucioneve në ballafaqim me krimin e organizuar dhe korrupsionin  
Monitoring and improvement of the institutions capacity's fighting organized crime and corruption



# МОНИТОРИНГ БРИФ 08/2019

НА СУДСКИ ПОСТАПКИ ПОВРЗАНИ СО ОРГАНИЗИРАН КРИМИНАЛ  
И КОРУПЦИЈА



**Издавач:**

Коалиција „Сите за правично судење“

**Автор:**

Проф. д-р Гордан Калајциев

Оваа публикација е изработена со финансиска поддршка на Европската унија. Нејзината содржина е единствена одговорност на Асоцијацијата за Демократски Иницијативи и Коалицијата Сите за правично судење и истата не ги одразува ставовите на Европската унија

Достапно единствено како електронско издание.

## АКТУЕЛНИ СУДСКИ ПОСТАПКИ

### ПРЕДМЕТИ НА СПЕЦИЈАЛНОТО ЈАВНО ОБВИНИТЕЛСТВО

#### К 1904/16 ПОД КОДНО ИМЕ “НАСИЛСТВО ВО ОПШТИНА ЦЕНТАР“

На ден 29.08.2019 расправата се одложи поради барање за иземање на Јавниот обвинител на СЈО кој се наоѓа во притвор, а по истакнат приговор од страна на одбраната за овластувањата на јавните обвинители кои го застапуваат предметот, а кои црпат овластување од него. По пауза од 45 мин судот донесе решение со кое ја одложи главната расправа се со цел да се прибави Решението од Советот за јавни обвинители во врска со статусот на Специјалниот јавен обвинител.

#### К 1905/17 ПОД КОДНО ИМЕ „ТИТАНИК 3“

На 19.08.2019 пред почнување на главната расправа одбраната побара **иземање** на јавните обвинители кои го застапуваат овој предмет, врз основа на отворената кривична постапка против Специјалниот јавен обвинител поврзана со злоупотреби во друг кривичен предмет. Одбраната воедно побара и иземање на Јавниот обвинител на СЈО Претседателот на судечкиот совет го прекина рочиштето и барањето го испрати до повискиот надлежен јавен обвинител, во овој случај Јавниот обвинител на СЈО. По дадена пауза, барањето за иземање беше одбиено, а барањето за иземање на Јавниот обвинител на СЈО, претседателот на судечкиот совет извести дека ќе биде препратено до Советот на јавни обвинители.

Потоа расправата продолжи во доказна постапка со изведување материјални докази предложени од страна на одбраната, согласно листата на докази. Изведувањето на доказите се одвиваше со презентирањена содржината на доказот од страна на одбраната. Од страна на одбраната беше побарано да се изврши и графолошко вештачење на одредени записници во доказниот материјал од страна на меѓународни експерти. После советување, судечкиот совет донесе решение со кое ваквото барање го одби.

На 26.08.2019 главната расправа се **одложи** поради отсуство на еден од обвинетите во предметот.

#### КОК 7/18 ПОД КОДНО ИМЕ „ТИТАНИК“

На 12.08.2019 главната расправа продолжи во доказна постапка, на која се изведуваа материјални докази предложени со листата на докази на обвинителството. Материјалните докази беа изведувани со презентирање на содржината на доказот од страна на јавниот обвинител.

На рочиштето за главна расправа на 14.08.2019 се продолжи со доказната постапка, на која се изведуваа материјални докази предложени од обвинителството. Материјалните докази беа изведувани со презентирање на содржината на доказот од страна на јавниот обвинител.

На 16.08.2019 главната расправа се **одложи** поради непотоплен судечки совет.

На 19.08.2019 главната расправа се **одложи** поради непотоплен судечки совет.

На 23.08.2019 пред отпочнување на главната расправа, одбраната побара прекин на постапката поради определниот притвор за Јавниот обвинител на СЈО, како и поради постапките пред Советот на јавни обвинители и Собранието на РСМ во однос на статусот на СЈО. Во насока на приговорите на одбраната, јавниот обвинител побара одлагање со цел произнесување во однос на денешните истакнати наводи на одбраната за донесување решение за прекин на постапката. Судот го усвои предлогот на јавниот обвинители ја одложи главната расправа.

### КОК 7/19 ПОД КОДНО ИМЕ „ТРИСТА“

На 22.08.2019 главната расправа се **одложи** поради отсуство на **техничкиот** советник, предложен од страна на одбраната. Одбраната го извести претседателот на судечкиот совет дека отсуството се должи на лоша здравствена состојба, по што беше побарано да се достави лекарската документација до судот.

На 23.08.2019 главната расправа повторно се одложи поради **отсуство** на **техничкиот** советник, за кој одбраната доставила лекарска документација. Претседателот на судечкиот совет истакна дека ќе се заложи да ја расчисти оваа ситуација се со цел да нема евентуални злоупотреби за одложување на постапката.

### КОК 64/17 ПОД КОДНО ИМЕ „ТЕНДЕРИ“

На 29.08.2019 главната расправа се одложи поради **отсуство на сведок** предложен од страна на обвинителството.

### КОК 66/17 ПОД КОДНО ИМЕ МОНСТРУМ

На 22.08.2019 расправата беше одложена поради **непотполн судечки совет**. Судот наведе дека претседателот на советот е на боледување и дека поради напатствија од судот, а поради избегнување на трошоците, на денешното закажано рочиште обвинетите не се спроведени од затвор.

На 26.08.2019 главната расправа беше **одложена** поради вршење на увид од страна на одбраната на новите предложени докази од страна на обвинителството.

## КОМЕНТАРИ

Овој месец е карактеристичен по бројот на одложените судски рочишта. Една од причините за одлагање е во голема мерка рефлексција на законските одредби за СЈО. Нема процесна логика рочиштата да се одлагаат заради причини на обвинителството, како на пример, предлагање на нови докази во текот на судењето, што со новиот ЗКП не е дозволено.

Исто така за жал повторно е присутен трендот на одлагање на рочиштата и поради спреченост на судечкиот совет, за кој сметаме дека е неприфатлив, особено имајќи го предвид фактот дека токму за вакви сериозни кривични дела, како и поради интересот на општеството, барем декларативниот, би требало да се применат одредбите на ЗКП, според кои е предвидена можноста за определување на дополнителни судии. Без оглед на фактот дека судиите имаат пребукиран распоред, а имајќи го предвид првенствено општествениот интерес за ефикасно и правично окончување на овие кривични постапки. Во спротивно ваквата практика на судот може да се протолкува исклучиво во интерес на одолговлекувањето на судските рочишта, на начин на нивно бегање од одговорноста во условите на несовершенство и нејасност на законските одредби, првенствено од Законот за СЈО.

Исто така, интересна е и состојбата на одлагање на рочиштата поради отсуство на техничките советници, кои согласно ЗКП, воопшто не се третираат како странки во постапката или како сведоци и/или вештаци, односно како лица чиешто присуство е задолжително за одржување на главната расправа. Сходно на тоа се поставува и прашањето врз основа на која одредба од ЗКП се одлагаат овие рочишта.